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A. ANLAMA DAYALI ANLATIM BOZUKLUKLARI
(BAGDASIKLIK HATALART)
1.Gereksiz Sozcik Kullanimu:

*Ayni anlama gelen sozciiklerin bir arada kullaniimasi
anlatim bozukluguna yol agar.

Bekledigimiz haber heniiz gelmed..

*Bir climlede anlami ctiimledeki baska bir s6zclikten

ee \Jeo

bozukluguna yol agar.

Etrafindaki herkese — bagiriyordu.



*Ayni anlama gelen ek ve sozciklerin bir arada
kullanilmasi anlatim bozukluguna yol agar.

Uziilmesinin nedeni ona haber vermeyisimiz-dir.

*Yardimci eylemin gereksiz kullanilmasi anlatim
bozukluguna yol agar.

Hepimiz senden sUpMisTik.
(stiphelenmistik)




2. Sozciigiin Yanlis Anlamda Kullanilmasi:

ee \(Jeo

anlatim bozukluguna yol agar. Bu bozukluk genellikle
ses bakimindan birbirine benzeyen ya da anlamca
birbirine yakin olan sozciiklerin karistiriilmasindan
kaynaklanir.
Bu firtina da geminin batma sansi ¢ok fazla.
(riski)
Aldigim maast higbir zaman ki¢imsemedim.
(azimsamadim)




3. Mantik (Siralama) Hatalar::

Cimlenin kurulusunda, diisiince ve mantik
siralamasina uyulmamasi anlatim bozukluguna neden
olur.

Zavalli adamin birakin ceketi bir takim elbisesi bile
yoktu. (takim elbiseyi ceketi)

Adam kazada esini_hatta tim parasini kaybetti.
(tim parasini hatta esini)




4. Sozciigiin Yanlis Yerde Kullanilmasi:

ee \(Jeo

kullanilmasi anlatim bozukluguna yol agar.
Yeni derse girmistim ki telefonum cald:.
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Cumhurbaskani, birkag giin icinde yapimi tamamlanan

otoyolu hizmete agacak. _ e




5. Ciimlede Celisen Ifadelerin Bir Arada
Kullanilmasi:

Anlamca birbiriyle ¢elisen sozciiklerin ayni ciimlede
kullanilmasi anlatim bozukluguna yol agar.

Buraya yaklasik - on yil once tasindik.

Bu ilaci - glinasiri igmem gerekiyor.



6. Anlam Belirsizligi:

Cimlenin anlaminda bir belirsizligin olmasi, anlatim
bozukluguna yol agar. Anlam belirsizligi; genellikle
sahis zamirinin kullanilmamasi, karsilastirmanin
yanlis yapilmasi, virgiliin kullanilmamasi gibi
nedenlerle ortaya ¢ikar.

(senin-onun)Montunu ¢ok begendim.

Yabanci, gazeteciye tiim bildiklerini anlatti.

Tiyatroyu senin sevdiginden daha ¢ok severim.



7. Deyimin Yanlhis Anlamda Kullaniimasi:
Bir deyimin anlamina uygun kullanilmamasi anlatim
bozukluguna yol agar.
*Kaza yapan aragtaki insanlara yardim ettik, onlar
igin elimizden-geteniardimiza koymadik.
(elimizden geleni yaptik.)
*Cok maymun-<istahlidir ne bulsa yer.
(pisbogazdir)
*Beynimden asag! kaynar sular dokiildd.
(basimdan)




Beyin zari iltihaplar: iyi tedavi edilmezse, 6lime hatta sara
nobetlerine yol agabilir.

Bu ciimledeki anlatim bozuklugu asagidakilerin hangisiyle
giderilebilir?

ce\Jeoe

Cevap:A

(1990 -0SS)
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B. YAPIYA DAYALI ANLATIM BOZUKLUKLARI
(BAGLASIKLIK HATALARI)

Cimlenin yapisiyla ilgili bozukluklar, dil bilgisi ile ilgili
bozukluklardir.
1. Sozciiklerin Yapisal Bozuklugu:
Sozciklerin dilin yapisina aykiri kurgulanmasi
anlatimi bozar.
Arkadasini gormeémezlikten geldi.

Bu soru farkl yollardan ¢ozilebilimir.

11



2. Eklerin Yanhs Kullanilmasi:

Cimlede iyelik, ¢cokluk eklerinin ya da "-ki" ekinin
yanhs kullanimi anlatimi bozar.

Bu siiriconun en glzel siiridir.

Birgok seneler ge¢ti, donen yok seferinden.
Adam daha konusmasint bile bilmiyor.

Oradaki.bulunan insanlar, duruma miudahale etti.
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3.Tamlama Yanlislari:

Tamlama yanliglart hem isim hem de sifat
tamlamalarinda gorilir. Baslicalar: sunlardir:

a. Tamlayan-Tamlanan Uyusmazligi:

Adlarla sifatlar ayni famlanana baglandiginda ortaya
¢ikar. Bu durumda tamlanan tamlayanlardan birine
uymaz.

Askerf (liseler)ve fen liseleri sinavi yapildi.

Bu yasadan o6zel (kuruluslarda)ve kamu kuruluslarinda
¢alisanlar yararlanacak
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b.Tamlayan ya da Tamlayan Eki Eksikligi:
Bir cimlede tamlayanin ya da tamlayan ekinin
verilmemesi anlatimi bozar.

Yillarca Ankara'da yasadim ama Ankara’nin soguguna
alisamadim. (ty eksik)
Ailenin gocuklarin yetismesinde pay: blydktdr.
(ty eki eksikligi)

Yetkililerin bu konuda énlem almasi gerekiyor.
(ty eki eksikligi)

Cocuklugumuz bu konakta ve konagin oniindeki
bahgede gegti. (ty eksik)
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c. Tamlanan Eksikligi:

Bazi ciimlelerde tamlananlar ortak olmadigi halde,

tamlananlari ortak olarak kullanmak anlatimi bozar.

Bu ise ne senin giciin ne de benim glicim yeter.

Benim fikrimi ve on@fikrini begenmeyebilirsiniz.
(tn eksikligi)

d. Sifat Tamlgmasf Yanliglar::

Bir sifat baglandigi biitiin isimler igin gegerli olmazsa

anlatim bozulur.

Bu bélgede yiiksek daglar, tepeler, gotlér vardir.
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4. Eylemsi Eksikligi / Uyusmazligi:

*Birlesik climlelerde, yan ciimlecigi olusturacak
eylemsilerden birinin kullaniimamasi anlatimi bozar.
Kizilay'a kadar ¢ok az konusarak ya da hi¢ konusmadan
yurdduk.

Bu sporu saglikli olan ve yasli olmayan herkes yapabilir.
*Birlesik climlelerde fiilimsi eklerinin yiiklemle
uyusmamasi anlatimi bozar. /_\

Beni en ¢ok sevindiren senin geldigindir. (gelmendir)
Onun ne geligini ne gittigini duydum. (gidigini)

A
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5. Cati Uyusmazligi:
Birlesik climlelerde fiilimsi ile yiiklemin kisi
bakimindan uyusmamasi yani birinin etken digerinin
edilgen olmasi anlatimi bozar.
Hep beraber sohbet ederek caylar igild.i.

(edilip)
Sabah erkenden yola cikdip koye ulagtik.

(¢ikip)
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6. Ek Fiil Eksikligi:
Sirali isim cimlelerinde ek fiilin ortak kullaniimasi
anlatim bozuklugu olusturabilir.
Ses tonlari iyi, Tirkceleri fena degildi.

(iyiydi)
Mimar ya da mimarlikla ilgileniyorsaniz bu kitabi
okuyun.

Kaslar: catik, ¢cehresi de pek sevimli degildi.
(¢atikti)
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7. Oge Yanlislar::

a. Ozne Yanhslari: Ozne yanliglari karsimiza 6zne
eksikligi veya 6zne-yiklem uyusmazligi olarak gelir.
Ozne Eksikligi: Sirah, bagl veya birlesik yapilr
ciimlelerde 6zne ortak olmadigi halde ortakmis gibi
kullanilirsa 6zne eksikligi ortaya ¢ikar.

Kimse yardimdan kagmamis, herkes elinden geleni
yapmisti.

Kitabinizi okudum, kitap ¢ok sirikleyiciydi.
Derginin son kontrolleri yapilip dergi baskiya
gonderildi.
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Ozne-Yiklem Uyusmazligi: Tirk¢ede 6zne ile
ylklem arasinda tekillik -gogulluk ve kisi bakimindan
uyum vardir. Bu uyum bozuldugunda anlatim
bozuklugu olur.

*Tekillik-gogulluk bakimindan:

> Insan isimleri ¢ogul durumda 6zne oldugundan yiiklem tekil
de ¢ogul da olabilir.

Sanatgilar sahneye ¢ikti. / ¢iktilar.

> Insan digindaki varlik isimleri ¢cogul durumda 6zne
oldugunda yiklem tekil olmak zorundadir. Bu kurala
uyulmamasi anlatim bozukluguna yol agar.

Kuslar uguyorlat.
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AKLINDA BULUNSUN...

Kisilegtirmenin oldugu yerde yiiklem tekil de ¢ogqul
da olabilir.

Kelebekler dans ediyor. / dans ediyorlar.

> Oznede belgisiz zamir ya da belgisiz sifat varsa
ylklem tekil olur.

Cocuklarin higbiri beni dinlemiyorlat.,

Herkes disari ¢cikmislar,

Birgok insan yollara dokilmislef,
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» Topluluk isimleri ¢okluk eki almadan 6zne
olduklarinda yiklem tekil olur.

Bizim tfakim sampiyon oldulaf.

*Kisi bakimindan:

> 1.tekil kigi (ben) ile kurulan 6zne gruplarinda
ylklem 1. gogul kisiye (biz) gore gekimlenir. Bu kurala
uyulmamasi anlatim bozukluguna yol agar.

Ben ve babam ¢ok iyi anlasteim.
(anlasiriz.)

Yola kardesim ve ben ¢rktim.
(¢ciktik)
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» 2. tekil kisi (sen) ile kurulan 6zne gruplarinda
ylklem 2. ¢ogul kisiye (siz) gore gekimlenir. Bu
kurala uyulmamasi anlatim bozukluguna yol agar.
Sen ve Defne dersin sonunda yanima ugra.(ugrayin)
b. Nesne Eksikligi:

Nesne eksikligi genellikle bagimli sirali ve bagimli
bagl ciimlelerde karsimiza ¢ikar.

Glnlerdir ne eve gitmissin ne de evi aramissin.

Kitabin her satirini inceledim ama kitabibegenmedim.

Arabaya bakim yaptiracak, sonra arabay! satacakmis.
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c. Dolayl Tiimleg Eksikligi:

Sirali veya bagli ciimlelerde birinci cimledeki dolayl
timlecin ikinci ciimlenin yiiklemine uymamasindan ya
da birinci cimledeki 6zne, nesne veya tamlamanin
ikinci cimlenin dolayli timleci gibi digindlmesinden
kaynaklanan anlatim bozuklugudur.

Ankara'ya yerlesmis, bir turli Ankara'dan
kopamamisti.

Tiyatroyu gok seviyorum fakat tiyatroya zaman
aylramiyorum.
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¢. Zarf Tiumleci Eksikligi: Zarf timleci yargilarin
tUmd igin uygun degilse anlatim bozuklugu ortaya
ctkar. Hicbir zaman canini sikmaz, her zaman neseli
goriiniirdi.

Hig kendini diiginmedi, hep ¢ocuklari igin didinip durdu.
d.Edat Tiimleci Eksikligi: Sirali ya da baglh ciimleler
de genelde "ile” edat grubunun eksikliginden
kaynaklanir.

Omer'i cok severim, Omer'le her konuda iyi anlagiriz.
Feyza'ya ¢ok glvenmis, Feyza'yla bitin sirlarini
paylagmigti.
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AKLINDA BULUNSUN...

Bir cimlede 6zne ve timleglerin gereksiz kullaniimasi
da anlatim bozukluguna neden olur.

Ahmet herkese yardim eder;.0, ¢ok iyi bir insandir.

Arkadasini ¢ok sever, onu yere goge sigdiramazdi.

Ankara'da dogmus, dgrenimini orada famamlamisti.
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e. Yiklem Eksikligi:

Farkli yiklemlere baglanmasi gereken 6zneler,
timlegler ayni yikleme baglandiginda anlatim
bozuklugu olur.

Sabahlari ben ise gidiyorum, gocuklar okula gidiyor.

Ay bir yandan sarsin, sen bir yandan sar beni.

Ne sen beni unut, ne de ben seni unutayim.
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Evin, binbir ¢esit meyve agaci ve sebze yetistiren
bir bahcesi var.

Bu ciimledeki anlatim bozuklugu asagidakilerden
hangisinden kaynaklanmaktadir?

A) Fiilimsinin edilgen olmamasindan

B) Baglag¢ kullanilmasindan

C) Ozne eksikliginden

D) Dolayli timleg eksikliginden

E) Ek fiil kullanilmamasindan Cevap: A

(2012 -LYS)
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